HK1 - Tuén 2 (Tir ngay : 13/9 - 18/9)
TOAN 9
CHUONG 1 - CAN BAC HAI - CAN BAC BA
CHU DE 1: CAC PHEP TINH VOI CAN BAC HAI

: LUYEN TAP:

- Bai 1:

a) V1625 + /196 : /49
- =4.5+14:7

- =20+2

=22

b) V3’ 4 47

- =J9+16

=B

- Bai 2:

" Tacé: V—37+4 xdc dinh & -3x+4> 0

& -3x > 4

& x<

[SCHEN

~ Bai 3: Phan tich da thirc thanh nhén tir:
C)x-3=x2- (3] =lx-BJx +3)
| oyx-s=x- (6 =B+ 6)
)x2+23x+3=x"+ J_x+(«f_]‘

= (\ + «BJ:

7 d)x? 2 5x +5=x-2./5x +Hf5_r
=x-+5)

- Bai 4: Giai phuong trinh:

a)x2-5=0

e x2=5

& x=+5 hoicx=-5

_(V5.5)



b)x2— 211 x+11=0
‘:’Xz—Z\/ﬁx+(\/ﬁ)z=o
e x-J1yp=0
ex-11=0

oo i

<= (1)

Bai 5: Giai phuong trinh:
V=7 xl=7
exi=T7vaxy=-7

b) Vx2 = -8l & Vx2 =8

- o kl=8exi1=8hoacx>=-8

OVax? =6 (2x) =6 < 2x| =6

o xl=3© x1=3hoacx,=-3

d)\ox? =|-12| = |/(3x)* =12

o Bxl=12e xl=4

& x1=4hoacxx =-4

BAI TAP AP DUNG:

Bai 1: Vi gia tri nao cua x thi biéu thuc sau xac dinh:

xéc dinh khi !
—l+z —1+x

=0

Ta co:

&-1+x>0
& x>l
Bai 2: Rt gon:
a) 2a* -5a véia<0
Tacc’):a<0nénx/a—2=—a,
Do d6 2+/a® -5a = 2(-a) — 5a = -2a-5a= -Ta
b) V254’ +3a
Ta c6: a>0 nén 250’ =v/5°a = |50 = 5a

Do d6 v25q* +3a= 5a + 3a = 8a.



3/ LIEN HE GIUA PHEP NHAN VA PHEP KHAI PHUONG:

Quy tic khai phuong mét tich: Mudn khai phuong mét tich ciia cdc sé khdng am, ta cé thé khai phuong
titng thita s6 roi nhdn cdc két qud véi nhau.

Tinh:

a) /49.1,44.25

b) /810.40

Gii:

a) \/49.1,44.25

_ T TTIT
Z7125=42

b) +/810.40
=4/81.4.100

=/814/4.4/100

=9.2.10=180

Quy téc nhin cdc cin bac hai. Muén nhdn cdc can bdc hai ciia cdc s6' khong am, ta cé thé nhdn cdc sé
duéi ddu cdn véi nhau roi khai phwong két quad do.

VD2: Tinh
a) V5420

by JL3/52410
Giai:

a)v5~20 =/5.20 =100 =10
b) V13452410 =4/1,3.52.100 =V13.52 = V13.13.4

=+/(13.2)* =26
- V6i hai biéu thirc A, B khong am, tacé:  AB =vA.VB(A20 ; B20)

BAI TAP AP DUNG:
Bai 1:

a)+/0,09.64
~J0,09./64

=0,3.8=24




b) 2'.(=7)
N2 =)
= (22 J(=T)

=22.|-7|
=4.7=28

Bai 2: Riit don biéu thtrc:

J0,36a” véia<0

Giai:
0,364 =J0,36./a>

=0,6.1al = 0,6(-a)=-0,6a (vi a< 0)



HK1 - Tuin 2 (Tir ngay :13/9 — 18/9)
TOAN 9
CHUONG 1-HE THUC LUQNG TRONG TAM GIAC VUONG
CHU PE 1: MOT SO HE THUC VE CANH VA PUONG CAO
TRONG TAM GIAC VUONG

7777 7 ZZ LA A5 AP A VAP A 8

LUYEN TAP:
Bai 1: Viét cdc hé thic Iuwong tir hinh vé:

Xét ADEF vuodng tai E c6 EM la duong cao:

) D

1. ED?’=DM.DF M

EF? = FM.FD
2. EM?’=MD.MF
3. EM.DF = ED.EF F

E
1 1 1

4. = +

EM?> ED’ EF
5. DF? =ED?+EF?

Bai 2: Tim x,y:

y

Tacé: y= 5 +7 =74
Ta cé6: x.ﬂ:S]:x:i: i

NTENC

Bai 3 : Tinh BC, AH, BH, CH.
A
/t\
C H B

Xét tam gidc ABC vudng tai A, c6 AH la duong cao:

BC=+/3*+4%=+/25=5

Tacé: AH.BC=AB.AC

_ ABAC _34 _
BC 5

Tacé: AB2=BH.BC

AH 2,4



2 2
= BH=AB =4—=
BC 5

1,8

Taco: CH=BC-BH=3,2

Baid : Timx,y:

Ta cé izziz+i2
y vy
1 2
= Uiy
2y



